

Президент Украинского аналитического центра Александр Охрименко в своей статье разгадал главные загадки отечественной экономики

Последние показатели работы экономики Украины могут привести в шок любого лауреата Нобелевской премии. В теории, если растет номинальная заработная плата, растут цены. Это аксиома. В течение ста лет на эту тему было написано громадное количество книг и диссертаций, некоторые ученые получили Нобелевскую премию. Однако украинская статистика опровергает данный постулат - в нашем случае мировая экономическая теория просто-таки трещит по швам.

В Украине в 2012 году все происходит наоборот. Согласно официальным данным Госкомстата, средняя заработная плата с начала текущего года выросла почти на 13%, а инфляция показывает падение цен на 0,3%. Как такое может быть?! Рост заработной платы всегда стимулирует рост цен, так как получив больше денег, население начинает больше покупать, а торговцы спешат заработать.

Снижение цен возможно только в случае снижения номинальной заработной платы или же при росте безработицы, - тогда действительно продавцам нужно идти на уступки, так как количество покупателей уменьшается. Именно такая ситуация наблюдалась в США и ЕС в 2008-2009 годах: там росла безработица и фиксировали дефляцию. Но дефляция в условиях ускоренного роста номинальной заработной платы - это нонсенс.

Еще больше вносит путаницу в эту ситуацию показатель динамики розничных продаж. В условиях дефляции данный показатель низок или, как говорят аналитики, имеет тенденцию к снижению, поскольку за счет дефляции замедляются объемы продаж. В Украине же в 2012 году рост розничных продаж бьет рекорд за рекордом. По итогам восьми месяцев 2012 года розничные продажи выросли на 16%. В 2011 году за тот же период рост продаж был на уровне 15%, но тогда была не дефляция, а инфляция - 4,1%.

Ознакомившись с украинской статистикой, эксперты могут сделать только один вывод: так не бывает

Еще один парадокс обнаруживается при сопоставлении инфляции и ставок по кредитам и депозитам. Согласно экономической теории, ставки по депозитам должны быть близки к уровню инфляции и отличаться от нее на один-два процента. Если исходить из этой логики, в Украине при нынешних показателях инфляции ставки по депозитам должны быть на уровне 1-2% годовых. И наоборот: при наших средних ставках по депозитам на уровне 18,98% (данные НБУ) уровень инфляции должен составлять около 15-17%.

В России средние ставки по депозитам в рублях - около 10,5% (данные Центробанка России), в то время, как уровень инфляции - 5,2%. Данная ситуация тоже не дотягивает до идеальной экономической модели, но что-то похоже на взаимосвязь все же есть. А в Украине с ее минус 0,3 инфляции и 19% по депозитам ситуация выглядит просто-таки фантастически. Даже президент России Владимир Путин, выступая на инвестиционном форуме организованном банком ВТБ, выразил беспокойство по поводу несоответствия показателей инфляции и ставок по депозитам в Украине.

И все же, почему у нас такие высокие ставки по депозитам, при падающих ценах на товары для населения?

Было бы очень полезно, чтобы в официальных сообщениях Госкомстата Украины присутствовала оговорка о том, что это данные только официальной части экономики. А так как официальная экономика в Украине составляет около 50% (есть разные оценки теневой экономики - от 40 до 60% ВВП, поэтому выберем некий усредненный показатель). Именно по этой причине данные, представленные Госкомстатом, отражают лишь часть экономических процессов.

Невозможно оценить рост цен в неофициальной экономике, а ведь именно теневая торговля тесно работает с населением. Все эти ЧП, СПД и вообще неофициальные продавцы товаров для населения живут и работают в параллельной реальности. Динамика их цен зависит и от динамики курса доллара, и от проблем с растаможкой, и от того, как приходится расчитываться за товар: наличными или по безналу. И еще от множества различных факторов, которые явно ускользают от официального учета цен. Всей этой рутины и мышинной возни для Госкомстата не существует.

Можно предположить (хотя это и невозможно доказать или проверить), что именно процессы в теневой экономике поясняют рост розничных продаж в условиях дефляции. Из-за того, что разные показатели учета частично охватывают динамику денег и товаров, а частично - нет, мы видим такую странную картину.

То же касается и других показателей, например, безработицы. В Украине вообще не принято говорить об уровне безработицы. Ее официальный уровень очень низкий, можно даже сказать, что ее практически нет. Но вот та же официальная статистика со своей дефляцией, как бы дает понять, что в Украине главная проблема это - безработица, реальная безработица. Если принять за основу официальную дефляцию,

Автор: Administrator
31.10.2012 11:13 -

то можно сказать, что в Украине в 2012 году безработица выросла, а не упала. И тут на помощь опять приходит теневая экономика - именно она спасает украинцев от армии безработных и голодных бунтов.

Если принять за основу официальную дефляцию, то можно сказать, что в Украине в 2012 году безработица выросла, а не упала

Отслеживать динамику неофициальных доходов населения очень сложно. Но можно посмотреть на другой показатель: динамику вкладов физических лиц в банки. Эта цифра показывает: есть у народа деньги или нет. По итогам восьми месяцев 2012 года общая сумма депозитов населения выросла на 39 млрд. грн. За прошлый год этот показатель был на 26% ниже. Значит, деньги есть и доходы все же растут.

Еще один показатель, который отчасти говорит о росте доходов: скупка наличной валюты. По итогам восьми месяцев в 2012 году население дополнительно купило наличной валюты на 3,5 млрд. долл. - солидная сумма. Сюда вошла и валюта, приобретенная населением за счет новой заработной платы в гривне: появилась лишняя гривня и люди тут же поспешили прикупить доллары. Это типично украинская традиция, не описанная ни в одной умной книжке по экономической теории.

И, наконец, рассмотрим ситуацию с высокими ставками по депозитам в условиях отсутствия инфляции. По итогам августа месяца 2012 года физические лица получили в виде потребительских депозитов более 10 млрд. грн. И это в летний период, когда, как считается, должно быть затишье на рынке. В начале 2012 года в среднем за месяц выдавалось потребительских кредитов примерно на 8 млрд. грн. Сегодня потребительское кредитование переживает рост. И это при том, что средние ставки по потребкредитам составляют 28,2% (данные НБУ за август 2012). В начале года было 26%. В этих условиях понятно, почему банки так охотно привлекают депозиты по ставке 19%.

На фоне разговоров о кризисе и крахе, в Украине сложилась довольно-таки интересная ситуация: одна часть населения активно скупает доллары и размещает их на депозит или прячет в тумбочку, а другая, наоборот - берет дорогие потребительские кредиты и скупает товары, пока они не подорожали. Кто из них прав, а кто ошибается - покажет время.

Александр Охрименко, президент Украинского аналитического центра

Парадоксы Госкомстата. Теневая экономика спасает Украину

Автор: Administrator
31.10.2012 11:13 -

